

Помощница

Катя очень любит гулять в парке. Там есть карусели, горки, качели, продают воздушные шары и вкусное мороженое.

Как-то Катя проснулась, позавтракала, посмотрела в окно. Солнышко светило ярко, небо было голубое, ясное.

— Мама, пойдём гулять! — закричала Катя. — Погода очень хорошая!

— Пойдём попозже, у меня много дел, — сказала мама и пошла варить обед. Катя обиделась, села в уголок. Даже играть не стала.

Посидела и придумала, как быстрее в парк попасть... Навела порядок на полке с игрушками, полила цветы на подоконнике, даже подмела пол на кухне.

— Как быстро мы с тобой с делами справились! — обрадовалась мама. — Одевайся, пойдём на каруселях кататься.

По Н. Павловой.

Коньки купили не напрасно

Я не умел на коньках кататься. Они лежали на чердаке и, наверное, ржавели. Я очень хотел научиться. Во дворе все умеют кататься, даже маленький Шурик. Мне было стыдно выйти с коньками, все смеяться будут.

Однажды папа сказал: “Коньки я тебе купил напрасно!” Я взял коньки, надел, вышел во двор. Каток был полон, кто-то смеялся.

“Начинается!” — подумал я, но меня не замечали. Я вышел на лёд и упал на спину.

“Сейчас начнётся”, — подумал я. Мне было трудно стоять на льду, я не двигался с места. Самое удивительное было то, что никто не смеялся, не показывал на меня пальцем. Наоборот, Маша Кошкина подбежала и сказала: “Дай руку!”

И хотя я упал ещё два раза, всё равно был доволен. Я сказал Маше: “Спасибо! Ты научила меня кататься”. А она ответила: “Я только держала тебя за руку”.

По В. Голявкину.

Котята

Жили-были три котёнка: Огонёк, Уголёк и Снежок. Уголёк был чёрный, как уголь. Огонёк — рыжего цвета, Снежок — белый и пушистый, как снег. Котята умели быстро бегать, ловко прыгать, вот только лазить по деревьям не научились.

Они были весёлыми, дружными, смелыми, не боялись никого, кроме пса Буяна. Злой Буян жил в соседнем дворе. Он подбегал к забору, рычал и лаял. Котята понимали, что он их не достанет, но всё равно отбегали подальше.

Как-то хозяйка ушла, а калитку закрыть забыла. Котята лежали в траве, любовались цветочками, грелись на солнце. Они не сразу заметили, как во двор вошёл Буян. Увидели, вскочили, куда бежать — не знают. Дверь в дом заперта, окно высоко, забор далеко, на дерево не влезть...

Снежок подбежал к двери, дверь белая — его не видно. Огонёк прижался к кирпичной стене. Не видно рыжего котёнка рядом с рыжей стеной. Уголёк прыгнул в ведро с углём, разве его заметишь?

Стоит Буян, вертит головой, не поймёт: где котята? Вернулась хозяйка с покупками, прогнала чужую собаку, позвала котят обедать. Жуют котята, приключение вспоминают, над Буяном посмеиваются.

По Н. Павловой.

Енот-полоскун

Енот живёт в дуплах деревьев и норах, которые не любит строить сам. Или устроит себе нору под кучей хвороста.

Своё жильё енот выбирает поближе к ручью или речке. Днём он спит, а как стемнеет, вылезает из норы, бродит по лесу в поисках пищи.

Енот любит ягоды, орехи, жёлуди. Попадётся птичье гнездо — яйца съест, поймает кузнечика — тоже съест. На болоте он ловит лягушек. Но чаще всего его можно встретить на мелководье ручья или речки, он ловит раков, рыбу. Перед тем как съесть рыбу, енот долго полощет её в воде, вот и прозвали его полоскуном.

Енот хорошо лазает по деревьям. Зимой, в сильный мороз, спит в своей норе или дупле дерева. Как потеплеет, просыпается и выходит на охоту.

Енот плохо видит, и собаки его легко догоняют. Даже охотник на лыжах может догнать енота.

Енот хоть и небольшой зверь, да взять его не просто. У него острые зубы и длинные когти. Лиса знает это и не нападает на енота.

Только для волков и рыси енот желанная добыча.

По Г. Снегиреву.

Хозяйка рыб

Однажды Хозяйка рыб перестала посылать в реки рыбу. Тогда люди отправились к ней. Они пришли к большому водопаду и заночевали около гремящей воды. Во сне им явилась Хозяйка рыб, она велела сделать лодку и плыть в её жилище. Утром люди построили большую лодку и поплыли на ней. Долго они преодолевали волны и, наконец, достигли жилища Хозяйки рыб.

Хозяйка приняла их радушно, накормила, дала отдохнуть. Потом повела людей в подводную пещеру, в которой было полно израненных рыб.

— Я знаю, что людям нужно питаться и кормить детей. Поэтому посылаю в реки косяки рыб, чтобы вы могли поймать столько, сколько нужно. Но вы колете их острогáми, рвёте крючьями. Посмотрите, какими искалеченными вернулись ко мне рыбы! Многие из них умрут, некоторые не смогут дать потомства, поэтому я больше не посылаю в реки моих любимых рыб.

Люди увидели, как плохо они поступали, стали просить прощения. Хозяйка рыб отпустила людей с миром, но предупредила, что будет строго следить за тем, как они выполняют свои обещания.

Люди вернулись обратно, рассказали соседям, как надо обращаться с рыбой. После этого рыба каждый год приходила к их селениям, а люди из поколения в поколение передавали закон морской владычицы.

По В. Квашину.

Снеговая кладовая

Есть на земле удивительные места, где снег и лёд не тают даже летом. В этих краях один хозяин — мороз, места эти будто кладовые холода.

Из снеговых кладовых вырываются на волю свирепые вьюги, метели и бураны, разносят холод по всему свету. Но сколько бы ветры ни уносили с собой холода, его запасы в кладовых не уменьшаются. Это Арктика, Антарктика, Северный и Южный полюсы, туда стремятся отважные люди — полярники.

Трудно жить в этих местах. Мороз такой, что даже сталь становится ломкой, воздух обжигает холодом. Полярники помогают предсказывать погоду, определяют морские течения, изучают состав воды в океане.

Посмотри на карту: в самом низу, далеко на юге, материк Антарктида. Это огромная ледяная пустыня. На кромке льда хлопочут симпатичные пингвины, они не боятся людей и не обращают на них внимания. Учёные внимательно изучают их повадки: как защищаются от холода, чем питаются.

Полярники организуют научные экспедиции в Антарктиду. Они узнали, что лёд здесь очень большой толщины — в несколько километров. У берега глыбы льда, подмытые волнами, падают в океан. Ветер и течения уносят их далеко от родной Антарктиды. Эти огромные глыбы называют айсбергами.

Посмотри на карту ещё раз: на самом верху, далеко на севере, расположена Арктика. Там тоже работают полярники, ведут исследования полярных морей, льдов Северного Ледовитого океана. Каждый день по радио они передают сводки погоды, сообщают результаты научных наблюдений, которые помогают открыть тайны арктических ветров, северного сияния и движения льдов. Ни холод, ни пурга, ни опасности не могут помешать отважным людям раскрывать новые тайны Севера.

По М. Садовскому.

Журавль

Радостно слышать весною крики журавлей в небе. Прилёт журавлей обещает близкое тепло. Любит этих птиц наш народ. Много сказок и песен сложил он о журавлях.

Журавль очень высок в ногах. У него большие крылья и длинные перья. Клюв журавля крепкий и острый. Гнездо журавль вьёт прямо в ямке на поле. На сухую траву журавлиха кладёт два крупных яйца. Молодых журавлят родители уводят в кусты или в камыши.

Охота на журавлей в нашей стране запрещена.

По С. Аксакову.

Лягушонок и головастик

Лягушонок сидел на берегу пруда у самой воды. Головастик плавал в воде у самого берега. Лягушонок смотрел на головастика, а головастик на лягушонка. Оба очень удивлялись друг другу. Потом лягушонок повернулся и запрыгал прочь от берега. Всем рассказывал, кого он видел: без ног, без туловища — одна только большая голова и длинный хвост.

Головастик посмотрел ещё раз на лягушонка и поплыл прочь от берега. Он тоже всем рассказывал о том, кого видел: голова маленькая, хвоста совсем нет, зато четыре ноги.

Не знал, конечно, лягушонок, что совсем недавно он сам был таким же головастиком. Не знал, конечно, головастик, что он сам станет таким лягушонком...

По Ю. Дмитриеву.

Бобр

Бобры живут на лесных речках. Они перегораживают речку плотиной, на берегу строят хатку. Вход в хатку под водой, чтобы ни один зверь не залез.

Летом бобры подгрызают осины, валят их, запасают осиновые ветки. Когда пруд замёрзнет, бобрам не надо ходить в лес за кормом. Нырнёт на дно пруда, выберет осиновую ветку, притащит в хатку.

Бобры живут семьями. Строить плотины выходят в летние ночи. Взрослые бобры полешки деревянные на плотину кладут. Бобрята дырки замазывают грязью, чтобы вода не уходила, а то вход в хатку откроется, голодный волк залезет.

Бобры очень чистоплотные. Старые хатки всё время чинят и надстраивают. На верхнем этаже из стружек мягкая подстилка — это спальня. Ниже — столовая, там бобры осиновую кору с веток обглаживают. Ещё ниже — пол земляной и гладкий, здесь сени.

Влезет бобр в хатку, вода в три ручья стекает. Всю шерсть от воды выжмет, причешет лапкой, только тогда идёт в столовую.

По Г. Снегиреву.

Муха

В палатке к Чарлику привязалась муха. Он щёлкал зубами, бил лапой, встряхивался всем телом. Муха садилась на одно, на другое ухо, на хвост, на нос.

Чарлик разъярился. Шерсть у него взъерошилась, он глухо зарычал. Муха спокойно села на палатку и стала ждать, пока Чарлику не надоеет сердиться. Вскоре Чарлик заснул, думая, что мухе наскучит к нему цепляться.

Муха не думала сдаваться, она ловко спланировала ему на нос. Взбешённый Чарлик стал гоняться за мухой по палатке. Все вещи сбились в кучу, а из разорванной пластиковой бутылки вытекало подсолнечное масло.

Муха притаилась в тёмном уголке палатки, злорадно почёсывая лапками брюшко. В конце концов она выгнала Чарлика из палатки. “Страшнее мухи зверя нет!”

По В. Каменеву.

Гвоздика

Пришло лето, загорелось, засветилось огоньками самых разных цветов. Но настоящий летний праздник ещё не наступил: не встретили мы главный праздничный цветок лета — гвоздику...

Наверное, красную гвоздику, с которой встречают многие праздники, знают все. Но это цветок садовый. Выращивают его на клумбах или в специальных теплицах — оранжереях. Гвоздики, что растут в поле и на лугу, поменьше и поскромней. Но без их красивых красных и тёмно-розовых цветов не бывает настоящего праздника лета. Только когда в поле, на лугу зацветут гвоздики, считают, что лето наступило.

Светится красными весёлыми огоньками гвоздика, на этот огонёк летят к цветам разные бабочки. Других насекомых возле этих цветов вы не увидите. Сладкий нектар спрятан у них на дне длинной трубочки, как в глубоком колодце. Достать этот сок могут только бабочки своими длинными хоботками.

Хоть и скромней наши полевые и луговые гвоздики пышных садовых цветов, аромат их так силён, что остановишься невольно и будешь наслаждаться запахом цветущего лета.

По А. Онегову.

Митины друзья

В декабрьскую стужу лосиха с лосёнком ночевали в густом осиннике. Начало светать, лес, засыпанный снегом, стоял белый, притихший. Мелкий блестящий иней оседал на спины лосей. Лоси дремали.

Вдруг послышался хруст снега, лосиха насторожилась. Что-то серое мелькнуло среди заснеженных деревьев. Один миг — и лоси уже мчались прочь, ломая ледяную кору наста, увязая в глубоком снегу. Следом за ними гнались волки, они были легче лосей и скакали по насту не проваливаясь.

Лосиха уже не могла бежать. Лосёнок держался возле матери. Ещё немного — и серые разбойники нагонят, разорвут. Впереди — поляна, плетень возле лесной сторожки, широко раскрытые ворота. Лоси остановились, но совсем рядом послышался хруст снега. Лосиха, собрав остаток сил, бросилась прямо в ворота, лосёнок — за ней.

Сын лесника Митя разгребал во дворе снег. Он отскочил в сторону — лоси чуть не сбили его. Митя невольно отшатнулся: у самых ворот — волки. Дрожь охватила мальчика, он замахнулся лопатой, звери шарахнулись прочь.

Отогнав волков, мальчик заглянул во двор. Лосиха с лосёнком стояли, забившись в дальний угол, к сараю. Осторожно отойдя от ворот, Митя побежал домой — рассказать, какие во двор примчались гости. Лоси постояли, оправились от испуга и ушли обратно в лес. С тех пор они всю зиму так и держались возле сторожки.

По дороге в школу Митя часто издали видел лосей на лесной опушке. Они внимательно следили за мальчиком, насторожив свои огромные уши. Митя весело кивал им головой и бежал дальше.

По Г. Скребицкому.

Как зимуют рыбы

В зимней реке сумрачно и глухо. В глубокой тишине среди холмов и долин речного дна неподвижно стоят рыбы. Они держатся большими косяками, головами в одну сторону. Ни плавником не шевельнут, ни хвостом, только жабры приподнимаются — дышат.

Летом толстоголовый сом медленно ходит в самых глубоких местах, высматривает ямку поглубже и попросторнее. Зимой он лежит в яме совсем неподвижно.

Широкий, плоский лещ перед зимовкой быстро поднимается на поверхность, опрокидывается на бок и лежит несколько минут. Потом бросается в глубину и ложится на дно безо всякого движения.

Весёлый окунь любит камни и упавшие на дно полусгнившие деревья. Тесно прижимаясь друг к другу, опустив свои красные плавники, засыпают окуни в таких местах на всю зиму.

Узкая щука, с хищными глазами и огромной пастью, прогуляется по реке, поглотает сонной рыбы. Движенья её медленны, не то что летом, когда она молнией бросается на добычу.

Только налим всю зиму живо и весело разгуливает по реке. Проворно ходит он между спящими рыбьими косяками, ищет и глотает сонных рыбок.

Пойдёт время к весне, солнышко сгонит лёд, заглянет в реку. Рыбы проснутся, поплывут, раздувая жабры... Вялый, полусонный налим забьётся под камень или под корягу и уснёт на всё лето, до самых морозов.

По Л. Карповой.

Сиротка

Принесли нам ребята небольшого сорочонка... Летать он ещё не мог, только прыгал. Мы кормили его творогом, кашей, мочёным хлебом, давали маленькие кусочки варёного мяса. Скоро у сорочонка отрос длинный хвост, крылья обросли жёсткими чёрными перьями. Он научился летать и переселился из комнаты на балкон.

Только никак не мог сорочонок выучиться самостоятельно есть. Выйдешь на балкон, сядешь за стол, вертится перед тобой, приседает, топорщит крылышки, рот раскрывает. Мама прозвала́ его Сироткой. Сунет ему в рот творогу или мочёного хлеба, проглотит сорочонок, опять просит, сам из тарелки не клюёт. Учили мы его — ничего не вышло, так и приходилось в рот корм закладывать. Наестся, встряхнётся, посмотрит хитрым глазком на тарелку, взлетит на перекладину под потолок или полетит в сад, во двор...

Однажды некому было с сорочонком возиться, целый день все были заняты. Я после рыбалки выбросил на дворе оставшихся от ловли червей. Петух Петрович сразу заметил добычу, подбежал, начал сзывать кур. Зовёт, потом схватит червяка в клюв, потрясёт, бросит и опять зовёт. Вдруг сорочонок подлетел к Петровичу, растопырил крылья, рот раскрыл: покорми меня. Петух схватил огромного червяка, поднял, потрясёт им перед самым носом сорочонка. Тот смотрел, потом цап червяка — и съел! Петух ему второго подаёт, съел второго, третьего, а четвёртого червяка Петрович показал сорочонку на земле. Тот подскочил, пригляделся и съел прямо с земли. Петрович даже головой в знак одобрения потрянул; потом сам схватил здоровенного червяка, подбросил, перехватил клювом и проглотил. Сорочонок, видно, понял: прыгает возле него, поклёвывает. Так наперегонки друг перед другом стараются, вмиг всех червей склевали. С тех пор сорочонка кормить из рук больше не приходилось.

По Г. Скребицкому.